

## ИСТОРИЧЕСКИЕ НАУКИ

**УДК 94(47)**

**И.А. Рябцева**

### **ЧИСЛЕННОСТЬ И РАЗМЕЩЕНИЕ ЖЕНСКОГО НАСЕЛЕНИЯ ЗАПАДНОЙ СИБИРИ В 20-Х ГГ. XX в.**

Первичную социально – демографическую характеристику населения составляют данные о его численности.

Начало 1920-х гг. – драматические страницы в жизни России, связанные с окончанием Гражданской войны, разрухой и катастрофическими неурожайными годами. Разрушению была подвергнута не только материальная сфера, но и демографическая сфера России.

Так, с января 1918 г. по январь 1921 г. население страны уменьшилось на 6,6 миллионов человек. В их числе убитые, умершие от ран и лица, покинувшие страну.

Однако основные потери приходились на европейскую часть страны, в азиатской же части население с начала 1918 г. до начала 1921 г. возросло на 1,1 миллион человек. [1]

Демографическая ситуация в сибирском регионе в начале 1920-х гг. отличалась от демографической обстановки в России в целом. Сибирь в меньшей степени, чем Европейская Россия, пострадала от Мировой и Гражданской войн. Аграрная Сибирь не испытала столь острую нехватку продовольствия, которая обрекла на жесточайший голод население центральных районов. В Сибирь, в основном в её западную часть, устремились беженцы, численность которых существенно повлияла на демографическую ситуацию в регионе. Так, по данным Сибревкома за 1920 г., в Сибири скопилось 500 тысяч так называемых «непрописных». [2]

В 1920-1921 гг. преобладающий контингент переселенцев составляли беженцы из голодающих

губерний. По сохранившимся данным земельных органов, в 1920 г. в районы Западной Сибири прибыло 160-170 тысяч переселенцев. А с начала лета 1921 г. до начала 1922 г. в целом в Сибирь проследовало ещё 210,9 тысяч человек. [3] И только к концу 1922 г. поток беженцев, обрушившийся на Сибирь, начал постепенно спадать. На конец 1922 г. было зарегистрировано прибытие 21,8 тысячи человек. [4]

Прекращение Гражданской войны и установление в стране мира способствовало тому, что наряду с ещё продолжавшейся миграцией в стране начался процесс реэмиграции, когда люди начали возвращаться в места своего первоначального проживания.

Несмотря на существенное увеличение людских ресурсов Сибири за счёт беженцев из других районов страны, сибирский регион по-прежнему оставался одним из самых малочисленных районов страны. В 1920 г. на территории шести сибирских губерний проживало 7455, 1 тыс. человек, что составляло всего 5,5% населения страны.

Сибирь отличалась низким уровнем урбанизации и малочисленностью промышленных центров. По данным переписи 1920 г., в Сибири преобладало сельское население, составив 88%, что превосходило средние показатели по стране на 4%. [5]

В ходе Всероссийской переписи населения 1920 г. на территории западносибирских губерний было зарегистрировано 5720621 человек, в числе которых 2971930 женщин. [6]

Согласно переписи населения 1920 г., размещение женского населения Западной Сибири по

Таблица 1. Численность и размещение населения Западной Сибири в 1920 г. (в границах 1921 г.)

Губерния	Всего	Муж.		Жен.		Количество женщин на 1000 мужчин
		Абс.	%	Абс.	%	
Алтайская	1615180	765255	47,4	849925	52,6	1111
Новониколаевская	1297447	615403	47,4	682044	52,6	1109
Омская	1716123	834750	48,6	881373	51,4	1056
Томская	1091871	533283	48,8	558588	51,2	1048
Итого	5720621	2748691	48,0	2971930	52,0	1082

Составлена по данным: Мерхалев Д. Предварительные итоги демографической переписи 1920 г. по Сибири. Труды Сибстатауправления. Новониколаевск, 1921, т. 1, вып. 4, с. 58 – 59.

территории региона представляло собой следующую картину: на территории Омской губернии проживало 29,7% всего женского населения западносибирского региона, на долю Алтайской губернии приходилось 28,6%, Новониколаевской губернии – 22,9%, Томской губернии – 18,8%.

Важнейшим показателем стабильности демографической сферы является равновесие полов в населении. Нарушение поля демографического равновесия негативно влияет на процесс воспроизводства населения и может привести к депопуляции.

В начале 1920-х гг. в Западной Сибири наблюдалась заметная диспропорция полов. В целом удельный вес женщин в составе населения Западной Сибири равнялся 52%. В результате, на 1000 мужчин приходилось в среднем 1082 женщины. В Алтайской губернии на 1000 мужчин приходилось 1111 женщин, в Новониколаевской губернии на 1000 мужчин приходилось 1109 женщин, в Омской губернии – 1056 женщин, а в Томской губернии – 1048 женщин. [7]

Нарушение равновесия полов в населении Западной Сибири в начале 1920-х гг. объяснялось в том числе мужскими потерями в ходе Первой мировой и Гражданской войн. Здесь необходимо отметить, что накануне Первой мировой войны численностей мужчин в Сибири превышала численность женщин. Известно, что в довоенный период на 100 мужчин приходилось в среднем 95 женщин. Высокий удельный вес мужчин наблюдался практически во всех губерниях Сибири. Так, на-

пример, в Томской губернии на начало 1914 г. на 100 мужчин приходилось 98 женщин. [8]

Важным фактором, способствовавшим сохранению численности женского населения к началу 1920-х гг. явилась также отмечаемая демографами большая «живучесть» женщин и их повышенная, по сравнению с мужчинами, приспособляемость к окружающим условиям.

В начале 1920-х гг. подавляющее большинство женского населения Западной Сибири проживало в сельской местности и занималось сельскохозяйственным трудом.

В Алтайской и Омской губерниях было со средоточено по 29,6% всех сельских жительниц Западной Сибири, в Новониколаевской губернии их было 23,5%, а в Томской – 17,3%.

В Западной Сибири доля женщин, проживавших в сельской местности составляла 89%, в то время, как на долю горожанок приходилось, соответственно, всего 11%.

Размещение горожанок по губерниям Западной Сибири представляло собой следующую картину: на территории Томской губернии проживало 31% всех жительниц городов западносибирского региона, в Омской губернии – 29,7%, в Алтайской губернии – 20,4% и в Новониколаевской – 18,9%.

По губерниям соотношение сельских и городских женщин распределялось таким образом: в Алтайской губернии на долю сельских жительниц приходилось 92,2, в Новониколаевской губернии – 91, в Омской губернии – 89, в Томской – 82%.

Среди сельских жителей доля женщин пре-

Таблица 2. Численность и размещение сельского населения Западной Сибири в 1920 г. (в границах 1921 г.)

Губерния	Всего	Муж.		Жен.		Количество женщин на 1000 мужчин
		Абс.	%	Абс.	%	
Алтайская	1484737	701143	47,2	783594	52,8	1118
Новониколаевская	1182411	561776	47,5	620635	52,5	1105
Омская	1520209	735689	48,4	784520	51,6	1067
Томская	892922	435207	48,7	457715	51,3	1052
Итого	5080279	2433815	47,9	2646464	52,1	1088

Составлена по данным: Мерхалев Д. Предварительные итоги демографической переписи 1920 г. по Сибири. Труды Сибстатаупрления. Новониколаевск, 1921, т. 1, вып. 4, с. 59.

Таблица 3. Численность и размещение городского населения Западной Сибири в 1920 г. (в границах 1921 г.)

Губерния	Всего	Муж.		Жен.		Количество женщин на 1000 мужчин
		Абс.	%	Абс.	%	
Алтайская	130443	64112	49,0	66331	51,0	1035
Новониколаевская	115036	53627	46,6	61409	53,4	1146
Омская	195914	99061	50,6	96853	49,4	978
Томская	198949	98076	49,2	100873	50,8	1029
Итого	640342	314876	49,2	325466	50,8	1034

Составлена по данным: Мерхалев Д. Предварительные итоги демографической переписи 1920 г. по Сибири. Труды Сибстатаупрления. Новониколаевск, 1921, т. 1, вып. 4, с. 59.

вышала долю мужчин на 4,2%. Между тем как в городах разница в удельном весе женщин и мужчин составляла 1,6% в пользу женщин.

В результате, в Западной Сибири численность сельских женщин на 1000 сельских мужчин составляла 1088 человек, а численность горожанок на 1000 городских мужчин составляла 1034 человека. Таким образом, наибольший дефицит мужчин наблюдался в сельской местности региона. А в городах складывалась более благополучная обстановка. Хотя, например, в городах Омской губернии численность женщин уступала численности мужчин, образовав соотношение 978 женщин на 1000 мужчин. [9]

Надо заметить, что данное положение в соотношении полов городского населения Западной Сибири являлось отличительной особенностью региона от других районов страны. Так, в целом в городах РСФСР в 1920 г. на 1000 мужчин приходилось в среднем 1196 женщин, образовав более ощутимую, чем в Западной Сибири, диспропорцию в половом составе горожан. [10]

Существующая деформация половой сферы сельского населения была вызвана войнами и их последствиями, в наибольшей степени затронувшими сельское население Западной Сибири, составлявшее численное большинство.

Кроме того, с наступлением мирного времени получила развитие миграция мужчин из разорённой деревни в города с целью устройства на работу.

До 1922 г. в стране наблюдалось сокращение численности населения. К началу 1922 г. население по сравнению с 1920 г. уменьшилось более чем на 3 миллиона. [11] Однако, начиная с 1922 г. население страны стало возрастать.

Демографическое развитие Западной Сибири также ознаменовалось ростом численности населения. Однако, данные Всесоюзной переписи городского населения, проведённой в 1923 г., показали, что, в отличие от сельского населения, население городов Западной Сибири сокращалось.

В 1923 г. перепись городского населения зафиксировала на территории Западной Сибири наличие 626695 горожан, что было на 13647 человек меньше, чем в 1920 г.

Численность мужчин уменьшилась на 8089 человек, численность женщин - на 5558 человек

(1,7%).

Наибольшее сокращение численности горожан произошло в Томской губернии. В результате сокращения численности населения ряда городов Томской губернии количество горожан уменьшилось на 8,2%. Численность женщин в городах Томской губернии по сравнению с 1920 г. сократилась на 7199 человек, продемонстрировав отрицательный показатель темпа прироста женского населения – минус 7,7%.

В целом темп прироста женского населения в городах Западной Сибири, по сравнению с 1920 г., составил всего 0,6%. С 1920 по 1923 г. удельный вес горожанок в составе женского населения Западной Сибири увеличился всего на 0,2%.

Сокращение городского населения было обусловлено рядом причин. Важнейшими из них явились миграции горожан в сельскую местность от тягот разрухи, голода и эпидемий инфекционных заболеваний, вспыхнувших в городах. Кроме того, сокращению городского населения способствовала реэмиграция беженцев, а также демобилизация из соединений Красной Армии, дислоцировавшихся в городах.

В 1923 г. в городах Западной Сибири увеличилась диспропорция полов. На 1000 мужчин в городах Западной Сибири приходилось в среднем уже 1043 женщины. Особенно заметно дисбаланс проявился в Томской губернии, где на 1000 женщин приходилось всего 946 мужчин.

В целом в Западной Сибири удельный вес женщин в составе городского населения возрос до 51%. [12]

Начавшийся с 1922 г. рост численности населения страны привёл к концу 1926 г. к его увеличению на 10,9 миллионов человек, то есть примерно на 2 миллиона человек ежегодно. [13] Приведённая в 1926 г. Всесоюзная перепись населения зарегистрировала на территории СССР 147027915 человек, в том числе 75984563 женщины. [14]

Рост численности населения в значительной степени обусловливается изменениями в социально-экономическом положении общества. Экономические преобразования в период НЭПа повлекли за собой улучшение материального положения населения и, как следствие, изменение его демографического поведения.

Как и во всей стране, в регионах Сибири на-

Таблица 4. Численность и размещение городского населения Западной Сибири в 1923 г.

Губерния	Всего	Муж.		Жен.		Количество женщин на 1000 мужчин
		Абс.	%	Абс.	%	
Алтайская	143238	70200	49,0	73038	51,0	1040
Новониколаевская	126162	62184	49,3	63978	50,7	1029
Омская	189005	92613	49,0	96392	51,0	1041
Томская	168290	81790	48,6	86500	51,4	1058
Итого	626695	306787	49,0	319908	51,0	1043

Составлена по данным: Труды ЦСУ, т. XX, вып. 1. Отдел демографии. Итоги Всесоюзной городской переписи 1923 г. Часть 1, вып. 2. М., 1924, с. 2.

блюдался рост численности населения. В округах Западной Сибири перепись населения 1926 г. зафиксировала 6368374 лица обоего пола. Таким образом, в течение шестилетнего межпереписного периода (1920-1926 гг.), численность населения Западной Сибири увеличилась на 11,3%.

Женское население в 1926 г. составило в Западной Сибири 3252353 человека, увеличившись на 12,1%.

Темп прироста мужского населения превысил показатель темпа прироста у женщин, составив 16,1%.

Среди округов Западной Сибири по темпу прироста женского населения лидировали Томский округ – 19,2%, Кузнецкий – 18,3%, Каменский – 17,3%.

Самый низкий темп прироста был характерен для Тарского округа – 4,5%, Барабинского округа – 6,5%.

Удельный вес женщин в составе населения Западной Сибири по сравнению с 1920 г. сократился до 51,1%. [15] Таким образом, в Западной Сибири соотношение полов постепенно выравнивалось, в то время, как по стране в целом доля женщин составляла 52% от общей численности населения. Отдельно в РСФСР эта цифра составляла 52,5%.

В 1926 г. в СССР на 1000 мужчин приходилось 1069 женщин, в РСФСР – 1107 женщин, а в Западной Сибири – 1043 женщины. [16]

В ряде округов Западной Сибири удельный вес женского и мужского населения находился приблизительно на одинаковом уровне. Так, в Славгородском округе доля женщин во всём населении составила 50,3%, в Омском и Томских округах по 50,7%, в Кузнецком округе – 50,8%. [17]

Войны явились, хотя и чрезвычайно сильным, но временно действующим фактором, приведшим к нарушению демографической сферы. Их прямое влияние на демографические процессы постепен-

но затухало. Во всяком случае, в молодых возрастах доля мужчин становилась близкой к доле женщин, либо даже превышала её. Численное преобладание женщин, характерное для периода войн и послевоенного времени, уменьшилось.

В 1926 г. в Западной Сибири наибольшее со средоточение населения было характерно для округов с крупным административным центром. Так, в Омском округе проживало около 12,9% всего женского населения региона, в Новосибирском округе – 12,5%, в Томском – 11,2%, в то время как в Тарском – 4,4%, в Ойротской автономной области – 1,6%.

К 1926 г. произошло существенное увеличение городского населения Западной Сибири.

За три года, в период между переписями населения 1923 и 1926 гг., население городов Западной Сибири увеличилось на 23,6%. В целом, с 1920 по 1926 г. темп прироста горожан составил 21%.

Темп прироста женского населения (19,6%) уступал темпу прироста мужского населения (22,4%).

Главным источником пополнения численности горожан являлся механический прирост. Росту городского населения способствовала, в том числе, политика государства по отношению к селу. Антикрестьянская политика, проводимая государством, вынуждала людей покидать места их исконного проживания и устремляться в города. В поисках работы или временного заработка люди, в основном мужчины, прибывали в города из сельской местности. В деревнях оставались женщины, обремененные детьми, стариками-родителями и хозяйством, которое необходимо было поддерживать в рабочем состоянии.

Кроме экономических факторов, препятствовавших свободным миграциям женщин, можно ещё выделить и психологический фактор, основанный на сохранявшемся приниженнном положении сельской женщины. На протяжении иссле-

Таблица 5. Численность и размещение населения Западной Сибири в 1926 г.

Округ	Всего	Муж.		Жен.		Количество женщин на 1000 мужчин
		Абс.	%	Абс.	%	
Барабинский	503371	246727	49,0	256644	51,0	1040
Барнаульский	699490	337585	48,3	361905	51,7	1072
Бийский	743230	361693	48,7	381537	51,3	1054
Каменский	445767	216457	48,6	229310	51,4	1059
Кузнецкий	404706	199320	49,2	205386	50,8	1030
Новосибирский	794526	388165	48,9	406361	51,1	1046
Ойротская АО	99667	48567	48,7	51100	51,3	1052
Омский	824420	406156	49,3	418264	50,7	1029
Рубцовский	418824	205436	49,1	213388	50,9	1038
Славгородский	433522	215378	49,7	218144	50,3	1012
Тарский	277504	133971	48,3	143533	51,7	1071
Томский	723347	356566	49,3	366781	50,7	1028
Итого	6368374	3116021	48,9	3252353	51,1	1043

Составлена по данным: Всесоюзная перепись населения 1926 г. Сибирский край. Отдел 1. М., с. 116 – 227.

дусомого периода, несмотря на разрушавшиеся патриархальные традиции и устои сибирской деревни, стремление сельских женщин к самостоятельным действиям воспринималось всё ещё как вызов обществу.

В 1926 г. в женском населении Западной Сибири сельские женщины составляли подавляющее большинство.

Несмотря на рост городского населения, в 1926 г. горожанки составляли всего 12% в числе женщин Западной Сибири. Незначительное повышение доли горожанок свидетельствует о том, что процесс урбанизации женского населения ещё не набрал в 1926 г. силу настолько, чтобы значительно изменить картину соотношения численности женщин в городе и в селе Западной Сибири.

Преобладание сельских женщин особенно отчётливо наблюдалось в округах с незначительным

числом городов. Например, в Тарском округе доля сельских жительниц составляла 96,3%, в Славгородском округе – 96,2%, в Каменском – 95%. В округах с более высоким уровнем урбанизации прослойка жительниц сельской местности была значительно ниже. Так, в Омском округе удельный вес женщин, проживавших в сельской местности, равнялся 78,2%, в Томском округе – 79,8%.

Ощутимая деформация поля демографического равновесия, проявившаяся в начале 1920-х гг. в западносибирской деревне, постепенно сменилась тенденцией к выравниванию удельного веса полов. В 1926 г. на 1000 сельских мужчин приходилось уже 1048 женщин. Однако перевес женского населения по отношению к мужскому по-прежнему был характерен для всех сельских районов Западной Сибири.

В городах Западной Сибири процесс выравни-

Таблица 6. Численность и размещение городского населения Западной Сибири в 1926 г.

Округ	Всего	Муж.		Жен.		Количество женщин на 1000 мужчин
		Абс.	%	Абс.	%	
Барабинский	27134	13937	51,4	13197	48,6	946
Барнаульский	78486	38356	48,9	40130	51,1	1046
Бийский	47871	23666	49,4	24205	50,6	1022
Каменский	22982	11592	50,4	11390	49,6	982
Кузнецкий	66852	33190	49,6	33662	50,4	1014
Новосибирский	143598	71357	49,7	72241	50,3	1012
Ойротская АО	5691	2753	48,4	2938	51,6	1067
Омский	180249	89202	49,5	91047	50,5	1020
Рубцовский	25708	12854	50,0	12854	50,0	1000
Славгородский	17784	9422	53,5	8262	46,5	667
Тарский	10345	5002	48,4	5343	51,6	1068
Томский	148055	74133	50,1	73922	49,9	997
Итого	774755	385564	49,8	389191	50,2	1009

Составлена по данным: Всесоюзная перепись населения 1926 г. Сибирский край. Отдел 1. М., с. 116-227.

Таблица 7. Численность и размещение сельского населения Западной Сибири в 1926 г.

Округ	Всего	Муж.		Жен.		Количество женщин на 1000 мужчин
		Абс.	%	Абс.	%	
Барабинский	476237	232790	48,9	243447	51,1	1045
Барнаульский	621004	299229	48,2	321775	51,8	1075
Бийский	695359	338027	48,6	357332	51,4	1057
Каменский	422785	204865	48,5	217920	51,5	1063
Кузнецкий	337854	166130	49,2	171724	50,8	1033
Новосибирский	650928	316808	48,7	334120	51,3	1054
Ойротская АО	93976	45814	48,8	48162	51,2	1051
Омский	644171	316954	49,2	327217	50,8	1032
Рубцовский	393116	12582	49,0	200534	51,0	1041
Славгородский	415738	205856	49,5	209882	50,5	1019
Тарский	267159	128969	48,3	138190	51,7	1071
Томский	575292	282433	49,1	292859	50,9	1036
Итого	5593619	2730457	48,8	2863162	51,2	1048

Составлена по данным: Всесоюзная перепись населения 1926 г. Сибирский край. Отдел 1. М., с. 116-227.

вания численности полов привёл к тому, что среди горожан на 1000 мужчин приходилось уже 1009 женщин. В ряде округов региона процент женщин в населении городов был менее 50. Снижение удельного веса женщин произошло в городах Славгородского, Барабинского, Каменского, Томского округов.

В целом на 1000 мужчин в округах Западной Сибири приходилось 1043 женщины. Существенный дефицит мужчин ощущался в Барнаульском округе – 1072 женщины на 1000 мужчин, в Тарском округе – 1071, в Ойротской автономной области – 1052. [17]

Во второй половине 1920-х гг. прирост населения Сибири шёл, главным образом, за счёт продолжавшегося переселения в сибирские регионы, перекрывавшего обратный отток населения, а также за счёт высокого естественного прироста населения. Неуклонный подъём рождаемости при понижении уровня смертности, не прекращавшийся приток мигрантов – вот те факторы, которые обеспечивали положительный и достаточно

высокий темп прироста сибирского населения.

В целом, в СССР на протяжении 1924–1929 гг. ежегодный прирост населения составлял в среднем 3,1 – 3,7 миллионов человек. [18] Однако, сравнительно благополучная ситуация в демографической сфере начала меняться в результате кардинальных социально-экономических преобразований в ходе развёрнутых в стране индустриализации и коллективизации.

Урбанизация, изменение традиционного образа жизни людей, увеличение доли женщин, занятых на производстве, и в целом антисибирская политика государства подталкивали население к изменению репродуктивного поведения. Общими тенденциями демографического развития стали снижение уровня рождаемости и колебания показателей смертности. Снижение реальных доходов населения, политика затягивания поясов, репрессии, проходившие, по сути, непрерывно, создали напряжённость в демографической сфере страны, апогеем которой стала демографическая катастрофа 1932–1933 гг.

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Волков Е.З. Динамика народонаселения СССР за восемьдесят лет. М., 1930, с. 185, 238.
2. Гущин Н.Я. Демографическое развитие советской Сибири: основные этапы и проблемы. // Историческая демография Сибири. Новосибирск, 1992, с. 132.
3. Славина Л.Н. Миграция населения на территории Сибири в годы восстановления народного хозяйства (1920 – 1926). // Проблемы истории советской сибирской деревни. Новосибирск, 1977, с. 56 – 57.
4. Старков П. Переселение в Сибирь за время империалистической войны и революции (1914 – 1925). // Жизнь Сибири, 1926, № 7/8, с. 37.
5. Славина Л.Н. Сельское население Сибири в годы восстановления народного хозяйства (1920 – 1926). // Автореферат диссертации на соискание учёной степени кандидата исторических наук. Новосибирск, 1981, с. 10; Труды Сибирского статистического управления. Вып. 5. Население Сибири. Новосибирск, 1921, с. 6 – 17.
6. Труды ЦСУ, т. 8, вып. 1, М., 1922, с. 18 – 19.
7. Мерхалев Д. Предварительные итоги демографической переписи 1920 г. по Сибири. // Труды Сибстатуправления, т. 1, вып. 4. Новониколаевск, 1921, с. 58 – 59.
8. Горюшкин Л.М. К характеристике народонаселения Сибири периода империализма. // Вопросы истории социально-экономической и культурной жизни Сибири. Новосибирск, 1976, с. 83.
9. Мерхалев Д. Предварительные итоги..., с. 59.
10. Итоги переписи населения 28 августа 1920 г. М., 1928, с. 10.
11. Волков Е.З. Динамика народонаселения СССР..., с. 216.
12. Труды ЦСУ, т. XX, вып. 1. Отдел демографии. Итоги Всесоюзной городской переписи 1923 г.. Часть 1, вып. 2. М., 1924, с. 2.
13. Население СССР за 70 лет. М., 1988, с. 17.
14. Всесоюзная перепись населения 1939 г.. Основные итоги. М., 1992, с. 21.
15. Всесоюзная перепись населения 1926 г. Сибирский край. Отдел 1. М., с. 116 – 227; МСУ Сибирского края. Статистический отдел. Предварительные итоги демографической переписи 1926 г. в Сибирском крае. Новосибирск, 1927, с. 8.
16. Всесоюзная перепись населения 1939 г...., с. 20 – 21.
17. Всесоюзная перепись населения 1926 г. Сибирский край..., с. 116 – 227.
18. Волков Е.З. Динамика народонаселения СССР..., с. 209.

Автор статьи

Рябцева

Ирина Анатольевна,  
канд.истор. наук, доцент каф. истории России  
(Новосибирский национальный исследова-  
тельный государственный университет);  
E-mail: irinaklio@mail.ru